

# 周口日报

ZHOUKOU RIBAO

2021年1月20日 中共周口市委主管主办 周口报业传媒集团出版 今日8版  
星期三 庚子年十二月初八 国内统一刊号 CN41—0049 总第8883期 http://www.zhld.com

河南省一级报纸



从打基础补短板到筑平台创品牌

## 商水县产业扶贫跨步乡村振兴

□记者 付永奇

数九寒冬，行人稀少。“辕门外三声炮如同雷震，天波府里走出来我保国臣……”一段豫剧《穆桂英挂帅》的唱腔，从商水县平店乡秦皇村刘丽英家传出。

刘丽英的家不算大，屋里堆满了网框、网线等工料，刘丽英和老伴还有儿媳一起围在一个红色的唱戏机旁编织渔网。

“这个渔网是养小龙虾用的，我上午已经编了3个，每个加费6元，到中午还能再编1个。”抬头看了一下门外的阳光，刘丽英又羡慕地说：“听说罗总把这个渔网打个包、贴个标，一个就能卖80多元，都把生意做到国外了。”

罗总叫罗国昌，是商水县龙巢网业总经理，也是商水渔具渔网协会会长。这几年，他抓住商水县渔网编织产业发展成产业扶贫兜底工程的机遇，带领协会四处招兵买马，在全县创办加工企业336家，成了这个行业的“大哥大”。

“自从前年商水县被命名为‘中国生态渔网之乡’后，我们就在县、乡两级政府的支持下，做大做强这一产业，形成从拉丝、织网、加工鱼坠、编网、打包、质检、包装、销售等为一体的生态渔网制造全产业链。”罗国昌说。

像平店乡支持罗国昌扩大生产规模一样，全县各乡镇依托产业基础优势，大力发展特色加工业，培育出化河乡再生棉、谭庄镇袜业、白寺镇板材、练集镇渔网加工等大批特色产业。

年产渔网1亿条，产值25亿元，占领全国淡水渔网市场70%以上。“特色加工之前是脱贫的大产业，今后我们要把它和特色种植养殖一起做成乡村振兴的‘火车头’！”县扶贫办主任宋小彪点着一份渔网产业报表说。

作为一个农业大县，商水坚持发展特色涉农产业，2020年，全县农村经济合作组织发展到2347家，土地流转32万亩、托管12万亩，特色种植86.25万亩，其中蔬菜17万亩，建成千亩以上设施蔬菜园区1个，花生面积20万亩，芝麻15万亩，红薯小杂粮11万亩。平店乡的蔬菜、练集镇的林果、巴村镇的药材种植等成为特色种植典范。“去年，我们不但做了特色种植业，养殖业也发展迅速，产值达27.7亿元，连续13年保持生猪调出大县称号。”在商水县牧原标准化养猪场，县农业农村局局长张富来指着正在外运生猪的车队说。

乡村振兴的基础是产业振兴。商水县依托丰富的人力资源和农产品资源优势，重点打造纺织服装业和农副食品加工业两大主导产业，巩固脱贫攻坚成效，对接乡村振兴。县产业集聚区前身是纺织产业园，有几家小作坊简单地将丝线纺成白布，做成毛巾、浴巾、朝拜巾等。如今，这里有大型纺织服装企业33家，年产值超百亿元，其中朝拜巾出口量占全国的80%，阿尔本制衣成为“全国质量标杆”企业。县发改委负责人蔡国栋说：“去年商水县印染产业园完成报批手续，成为全省少有的拥有‘纺织+印染+服装’全产业链的县，县产业集聚区也升格为省级经济技术开发区。”

粮安天下。商水充分发挥全国超级产粮大县优势，在“粮头食尾”“农头工尾”上做文章，延伸产业链、提升价值链，促进一二三产业融合发展。目前，普爱饲料、正大集团等饲料行业前百强企业相继落户商水，香之源粮油、周口食品等本地企业异军突起，万果园集团、奥园智慧农商城等农业综合体相继建成，全县规模以上农副产品加工企业22家，年产值近百亿元。

“我们将加快产业扶贫跨步乡村振兴步伐，做强扶贫企业，增加农民收入，夯实乡村振兴根基，帮助群众早日实现小康梦想。”商水县委书记孔阳表示。②3

周口时金酒业



过了腊八就是年  
腊八到，周口时金酒业以健康、平安、发财、好运为料，再用真心真意之火熬制，最后成功出炉一杯腊八酒送给你，愿你时时开心、幸福永远！



凝神聚力议报告 建言献策绘蓝图

## 周口代表团分组审议省政府工作报告

本报讯（记者 刘彦章 刘昂）1月19日上午，周口代表团分组审议省政府工作报告，审查“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案，审查计划报告、预算报告。刘继标、岳文华、吴刚、刘国连、程维明、李海燕，省直代表李恩东、赵启林、刘孟连、范军、李煦燕、袁慧娟、郭俊峰等参加审议。

马军杰、王宫武列席会议。

因疫情防控需要，分组审议采用远程视频方式进行，省“一府两院”、发改委、财政厅等有关单位同志在场外会听。

我市代表团在两个组分组讨论。整

个上午气氛热烈，大家争抢话筒，谈感受、提建议，建言献策。省直代表与来自我市基层的省人大代表从不同层面谈变化、议发展。大家认为，周口出彩，中原绚丽。周口近年来的出彩蝶变，为中原崛起中原绚丽增光添彩。周口以自己的成绩提升了在全省的位置和地位，更加紧密融入了全省发展大局。随着周口新一轮高质量发展，周口将会以更加骄人的成绩令全省侧目，为全省发展作出更大贡献。同时，来自省内外更多方面的要素资源将加速向周口聚集，助推周口新的大建设、大发展、大提升。

岳文华代表说，报告中5次提到周口，在最近几年省政府工作报告中是最多的，说明省委、省政府近几年对周口发生翻天覆地的变化是高度认可的，对周口未来的发展是充满信心和高度支持的，听后令人深受鼓舞、倍感振奋。我与来自周口的代表一样，感同身受周口的巨大变化。这些成绩的取得，得益于周口市委的正确领导，得益于全市上下共同

努力，更得益于市委、市政府咬定青山不放松的精神。岳文华代表建议：省财政厅将周口国家农业高新技术产业示范区建设纳入省财政预算报告，加大财政支持力度，给予重点支持。

李海燕代表建议：省社保厅要加大对本科层次职业院校全民振兴职业技能培训的支持力度。

（下转第二版）

## 来自省两会的报道

牛越丽参加省政协十二届四次会议特邀二组讨论时建议

## 创新履职方式 强化委员培训 推动政协事业高质量发展

本报讯（记者 王泉林）1月18日，省政协十二届四次会议特邀二组开展小组讨论。周口市政协主席牛越丽在讨论发言时建议，进一步创新政协履职方式，强化政协委员学习培训，不断推动政协工作创新发展。

牛越丽表示，省政协常委会工作报告和提案工作报告内容详实，重点突出，通篇用实例和数据说话，实事求是反映了过去一年省政协的履职成效，很

有感染力、说服力。过去一年，省政协坚持高标准、严要求，求真务实、守正创新，各项工作安排细致周密，履职方式方法与时俱进，在加强思想政治引领、推动高质量发展、增进民生福祉、广泛凝聚共识、加强自身建设等方面取得了丰硕成果。特别是开设网上委员会客厅、首次开展立法协商、扎实开展“三个一流、四个之家”建设等，这些创新举措为进一步推动了全省政协事业高质量发

展，充分展示了新时代政协工作新气象。一年来，在省政协的有力指导下和中共周口市委的坚强领导下，周口市政协深入开展“学习研讨强素质”“协商议政助发展”“服务群众惠民生”三大履职实践活动，围绕三大攻坚、经济高质量发展、疫情防控等市委、市政府中心工作，积极资政建言，广泛凝心聚力，为推动周口高质量跨越发展作出了政协应有贡献。

牛越丽建议，进一步创新政协履职方式，如积极探索省市县三级政协联动的新方法、新路径，把全省政协力量更好地串联起来，推动全省政协事业发展；进一步强化政协委员学习培训，对照新形势、新任务、新要求，加大培训力度，丰富学习内容，帮助委员提高政治理论素养和参政议政能力，引导委员在全面建设社会主义现代化河南新征程中更好履职尽责、担当作为。②10



## 鹿邑化妆刷：千企群居“雁阵”现产业聚变“筋骨”壮

□记者 李瑞才 文/图

河南金滔科技建设项目、龙泰实业高档化妆刷建设项目、深圳市合志晨化妆用具项目、河南昌顺达化妆用具项目、河南通盈化妆建设项目、河南昌顺达化妆生产研发项目、河南鑫娜彩妆建设项目……2020年年底，作为县域经济高效发展的“主阵地”，鹿邑县的特色集聚产业留下了浓墨重彩的一笔。在该县产业集聚区化妆刷小镇，又有11个化妆刷及配套化妆用具项目集中开工建设，投资总额超20亿元。

老子故里鹿邑是一个具有深厚文化底蕴、有传奇历史故事的地方，同时也是个特色产业聚变、产生奇迹的地方。这里尾毛化妆刷产业的快速崛起，最具代表性，堪称传奇。

强特色：奋发崛起“书传奇”

水、草、毛、皮等传统特色产业撑起了一片经济蓝天，老子故里鹿邑曾经有过辉煌的工业历史。上世纪80年代，作为全省首批改革开放中涌现的“十八罗汉闹中原”的县域之一，以宋河酒、特色草编、尾毛加工、皮革制造、纺织为代表的鹿邑工业，是周口乃至全省都叫得响的“豫东领头羊”。②4



## 传承“郸城一高精神”擦亮“郸城一高品牌”

——郸城一高周口校区发展纪实

□记者 朱红

2020年9月，郸城一高周口校区的投入使用，是周口教育发展史上新的里程碑。学校的建成，满足了中心城区人民群众对优质高中教育资源的迫切需求，实现了广大人民群众“上好学”的迫切愿望。为把学校办成教育教学质量优、辐射性强、社会认可度高的中原名校，该校教师以饱满的热情、高度的责任感和强烈的事业心，兢兢业业，务实工作，高起点、高标准谱写学校发展新篇章。

建设郸城一高周口校区，是市委、市政府贯彻落实全国、全省、全市教育大会精神，建设教育强市，办好人民满意的教育的重大部署，是提升周口城市

品位、提高中心城区首位度和影响力的战略布局，是积极回应广大人民群众热切期盼、充分发挥郸城一高优质教育资源优势、全力打造周口教育新品牌、新高地的重要举措，也是一项惠及千家万户、造福子孙后代、事关长远发展的标志性民生工程。

市委、市政府高度重视该校的建设发展，主要领导及分管领导多次深入学校调研。去年9月1日，市委书记刘继标，市委常委、宣传部长王少青，市教育局局长丁建清，到郸城一高周口校区检查指导开学工作，希望郸城一高把新颖的教育理念、先进的管理模式、宝贵的教学经验、优质的教育资源带到周口中心城区学校，从而振兴周口中心城区教

育，让更多的中心城区学子在家门口就能享受优质教育资源，在周口中心城区也能考上北大清华。去年2月12日，市长丁福浩到郸城一高周口校区建设工地检查疫情防控措施落实工作，了解项目复工建设情况，询问并帮助解决项目建设中存在的困难。去年10月9日，副市长梁建松，市教育局局长朱化礼，到郸城一高周口校区调研指导工作，勉励老师们不辜负学生和家长的期望，努力工作，认真教研，因材施教，为振兴周口中心城区高中教育贡献力量。从建设初期开始，市教体局就对该校发展大力支持，成立建设工作专班，为学校如期投入使用做了大量工作，付出了巨大

努力，为学校未来发展指明了方向。市委、市政府领导的大力支持、亲切关怀，鼓舞了师生士气，老师们纷纷表示一定不辜负领导和家长的期望和重托。

郸城一高周口校区办学4个多月来，周口市教体局调研员、郸城一高党委书记、校长刘成章亲自指挥，精细管理，带领全体教职员坚持爱岗敬业、甘于奉献、勤学苦练、刻苦钻研、顽强拼搏，勇攀高峰的“郸城一高精神”，全面引领学校发展，形成郸城一高、郸城一中、郸城一高周口校区三个校区联动、蹄疾步稳、勇毅笃行的好局面。一项项鼎新之举展开，一项项制度之措实施，郸城一高周口校区犹如鲲鹏展翅，乘风翱翔。

“郸城一高精神”引领教师爱岗敬业、甘于奉献。1月12日，记者来到郸城一高周口校区采访，首先映入眼帘的是对称的中式建筑格局和干净整洁的校园环境，红墙黛瓦的教学楼、办公楼、实验室鳞次栉比，独具特色。在校办公室，记者打开这里教师的履历表，惊奇地发现，他们中既经历多轮高中三年教学循环、年富力强的老教师，也有从浙江大学、南开大学、南京大学、兰州大学、湖南大学、中南大学、哈尔滨工业大学、大连理工大学、华南理工大学等“985”高校或中国科学院大学以及德国弗赖堡大学毕业的硕士青年教师，让人为郸城一高周口校区雄厚的师资力量啧啧称赞。

走进教师办公室，记者见到了青年教师周航。今年30岁的周航戴着眼镜，言谈举止温文尔雅。毕业于德国弗赖堡大学数学系的周航是一位“海归”硕士，毕业后曾在国内知名企业华为工作，年薪近20万元。（下转第三版）



周道客户端

